新华社记者

今年以来,我国经济运行 整体回升向好。如何巩固居 民消费恢复态势? 怎样更好 稳就业?能否实现全年经济 社会发展目标? 如何推动能 耗双控转向碳排放双控? 国 家发展改革委有关负责人在 18日举行的新闻发布会上回 应上述热点问题。 制定出台恢复和扩 大消费的政策 今年以来,恢复和促进 消费的政策举措持续显效, 居民消费市场整体呈现良好

恢复态势。 国家发展改革委政策研 究室主任金贤东介绍,上半 年,社会消费品零售总额同 比增长8.2%,增速较去年同 期上升8.9个百分点,餐饮、 旅游等领域消费已超过疫情 前水平,最终消费支出对经 济增长的贡献率达到77.2%,

明显高于去年。 "消费能力和消费预期 相对偏弱、基础设施和消费 环境有待提升等问题仍然存 在。"金贤东说,针对制约居 民消费的痛点和堵点,将做 好完善消费政策、提升消费 能力、优化消费供给、改善消 费环境四项重点工作。

金贤东表示,将稳定汽 车等重点领域消费,并制定 出台恢复和扩大消费的政 策;持续做好稳就业促增收 的各项工作,系统推进收入 分配领域重点工作;推进数 字技术、应用场景和商业模 式融合创新,培育壮大消费 新业态新模式;研究制定关 于营造放心消费环境的政策 文件,努力为消费者营造安 心放心称心的消费环境。

尽全力做好政策出 台落实、优化就业服务 等各项工作

"今年以来,随着疫情转 段、经济恢复、稳就业政策持 续发力,就业形势总体回 暖。"金贤东说,当前影响就 业的内外部不确定不稳定因 素较多,重点群体特别是高 校毕业生等青年群体就业面 临较大压力,落实就业优先 政策、帮助重点群体解决就 业问题仍将是亟需切实办好 的一件大事。

金贤东表示,将尽全力 做好政策出台落实、优化就 业服务等各项工作:增强经 济发展带动就业能力,围绕 强化就业优先的宏观调控, 千方百计稳增长、稳就业、稳 物价,稳定就业基本盘;突出 做好高校毕业生等重点群体 就业工作,加大服务和政策

保障力度,强化稳岗扩岗支持,充分释放青年创新创业活 力,并深入开展职业教育产教融合赋能提升行动;持续促进 次分配中的比重,多渠道促进城乡居民增收,努力确保居民 收入增长与经济增长基本同步。

点

问

有信心有条件有能力实现全年经济社会发展 目标任务

今年以来,经济社会全面恢复常态化运行,国民经济恢 复向好。从三大需求看,市场需求逐步恢复,餐饮、文化、旅 游等服务消费加快回升;重大工程项目建设扎实推进,上半 年固定资产投资同比增长3.8%;外贸稳规模优结构各项工 作深入推进。

"世界政治经济形势错综复杂,全球经济面临较大下行 压力,不稳定不确定因素较多,对我国发展带来诸多影响, 同时国内经济发展也面临一些风险挑战,经济持续回升的 基础还不稳固。"国家发展改革委国民经济综合司副司长李 慧说,但更要看到,我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期 向好的基本面没有改变,推动经济整体好转的积极因素在 不断累积。

李慧表示,针对二季度以来经济运行出现的新变化,6 月16日的国务院常务会议及时谋划了一批推动经济持续回 升向好的储备政策,目前各部门正在抓紧落实,有一些政策 已经陆续出台实施,为稳定宏观经济运行提供了有力支撑。

"随着党中央、国务院各项决策部署加快落地见效,存 量政策与增量政策协同发力,各项政策接续推出,我们有信 心有条件有能力推动经济结构持续向优、增长动能持续增 强、发展态势持续向好,实现全年经济社会发展目标任务。" 李慧说

李慧表示,下一步,要按照落实一批、储备一批、出台一批 的思路打好政策"组合拳"。抓好已出台和已部署政策的落实 落地,充分释放政策效能。抓紧研究储备政策,不断充实完善 政策工具箱,及早出台有关政策举措,促进消费稳步恢复和扩 大,着力拓展有效投资空间,加快建设以实体经济为支撑的 现代化产业体系,帮助经营主体恢复元气、站稳脚跟。

有计划、分步骤地推动能耗双控转向碳排放双控

不久前,中央全面深化改革委员会第二次会议审议通过

了《关于推动能耗双控逐步转向碳排放双控的意见》。 金贤东表示,会议作出重要部署,明确从三个方面入手 推动相关工作:坚持先立后破,积极创造条件,要用好能耗双 控打下的坚实基础,平稳有序过渡到碳排放双控;更高水平、 更高质量做好节能工作,实施碳排放双控,不意味着对节能 工作有任何的放松;把握好工作节奏,统筹好发展和减排关 系,根据形势发展变化不断调整优化政策举措,确保人民群 众正常生活不受影响。

金贤东说,将有计划、分步骤地推动能耗双控转向碳排 放双控,加快促进经济社会发展全面绿色转型,助力推动高 质量发展。 (新华社北京7月18日电)

2023年7月20日 星期四

左图: 大学生志愿者进社区 开展垃圾分类宣传。 本报融媒体记者 宋云层 摄 中图:大学生志愿者在商丘古城帮 助行动不便的游客上台阶。 本报融媒体记者 威丹青 摄 右图: 小志愿者走上街头发放垃圾 本报融媒体记者 宋云层 摄

文明实践活动 丰富暑期生活

炎炎夏日, 骄阳似 火,许多人在空调房内躲 避高温的侵扰, 但在商丘 古城内却活跃着一支200 余人的团队,他们有一个 共同的身份,那就是暑假 返乡大学生。他们不惧高 温、不怕辛苦,为游客讲 解景点知识、维持秩序 给游客送去清凉的饮用 水,用自己的行动助力文 明旅游, 赢得了游客的-

7月19日,来自开封 的游客"大可之音"感受 到志愿者的深情厚谊后, 在朋友圈发了一首打油 诗: 商丘古城好事多, 采 风来到城心窝。志愿者送 水我就喝,草地倩影留传

本报融媒体记者

贡

据商丘曙光救援队队 长侯志通介绍,这项志愿 者活动由共青团睢阳区 委、古城街道办事处与曙 光救援队联合举办,开始 于7月6日,旨在保护古城 环境和提倡文明旅游。活 动中,大学生志愿者不仅 能够学习古城文化、近距 离服务于游客,还可以培 养他们热爱家乡、投身家 乡建设的情怀。"这些大学 生志愿者有干劲、有思 想,他们主动请缨投身基 层,脚步贯穿古城四个方 向,为游客答疑解惑。"侯

志通评价道。 为了让大学生志愿者 对古城有充足了解,从而 更好地为游客服务, 曙光 救援队打印了53张为一册

的景点介绍, 归德府城、壮悔堂、文庙、张巡 祠、八关斋、燧皇陵、应天书院……每一个景 点都介绍得明明白白。郑州商学院的学生徐巾 迪说,在背诵这些资料的过程中,自己对商丘 古城有了更加直观的认识,每次为游客讲解景 点知识,便对家乡的自豪感增加了一分。河南 理工大学的学生韩超凡说,能够加入大学生志 愿者队伍,自己感到十分荣幸。夏日炎炎,楼 台青瓦之下,游客人来人往,为他们送水的过 程中,看到他们脸上洋溢着的笑容,心头也充 满了暖意。徐巾迪、韩超凡共同呼吁返乡大学 生积极参与到志愿活动中, 为家乡贡献自己的 一份力量。

7月19日,在睢阳区古宋 街道办事处方圆社区,来了 一群身穿"绿马甲"的大学生 志愿者,大学生志愿者们走街 串户, 讲解文明行为促进条 例、环境保护、垃圾分类等知 识等,与居民面对面交流。

活动现场,大学生志愿者 与方圆社区工作人员进行了交 流座谈,大学生志愿者详细了 解了基层各项服务工作及服务 需求。随后,大家结合自身专 业特色,第一时间投入到服务 社区、服务居民的社会实践 中。活动中,大学生志愿者以 不怕脏、不怕累、不怕苦的实 干精神,在小区内捡烟头、捡 拾垃圾、清理小广告等。同 时,大学生志愿者将发现的安 全问题及时反馈给社区工作人 员,进一步巩固提升文明城市

创建成果。 暑假期间,活跃在城市大 街小巷的大学生志愿者越来越 多。他们一边做文明义务宣传 员,提升市民对文明工作的知 晓率、参与率,一边身体力 行,用双手创造文明和谐的生 活环境。他们宛如一颗颗文明 的种子,将文明理念播撒在商 丘的每一寸土地上, 他们用灿 烂的笑容、青春的风采感染着 身边的每一个人。

大学生志愿者马晟圃已多 参与这样的志愿服务活动 通过此次活动让他认识到,每 个人都可以成为环保的推动 者。"我觉得这样的活动非常 有意义,增强了我们新时代青 年的责任意识和奉献精神,让 大家能够更好地服务社会,为 文明城市创建贡献自己的一份 力量。"马晟圃说。

"志愿者是创建文明城市 的新生力量,志愿服务是衡量

一座城市的文明标尺。现在行 走在商丘的大街小巷到处都可以见到我们大学生 志愿者的身影, 志愿服务早已成了我们这座城市 一道亮丽的风景线。"大学生志愿者魏雪雯说。

"通过此次志愿服务活动,进一步增强大学生志 愿者的文明意识、卫生意识、环境意识、家园意 识,受到了广大居民的积极响应和大力支持。大学 生志愿者呼吁更多的居民从自己做起、从现在做 起、从点滴做起,积极参与到文明社区与文明创建 中去,既要当好文明的践行者,又要做好文明的传播者,把家园建设得更加美丽。"商丘市环保志愿者

协会负责人路绪铨说。 方圆社区党支部书记赵卫东表示,社区将继 用,做创文的倡导者、宣传者和实践者, 为创建注入了一抹亮丽的青春色彩。

暑假来临, 商丘街头巷尾的 一群小志愿者格外 引人注目,他们走 上街头劝导行人安全 文明过马路,深入公园 广场宣讲文明城市言行 礼仪,走进社区开展"小 手拉大手・烟头不落地" 志愿服务活动, 走入公共场 所参与暑期各类文明实践活 动……这些小志愿者来自我 市各中小学校,他们用"微 小"行动影响着每一个家庭, 用点滴"微光"汇聚着城市文明

7月18日,商丘市文化路小 学三年级学生刘宏瑞和爸爸一起到 金世纪广场开展志愿服务, 只见他 右手拿着垃圾钳, 左手拎着垃圾 袋,在公园里、广场上捡拾烟头和 垃圾。刘宏瑞爸爸刘纪勇告诉记 者:"孩子从四五岁的时候就加入了 市环保志愿者协会的小志愿者队伍, '小手拉大手'的活动很有意义。作 为家长,我们一定能做到'大手拉小 手·文明齐步走',因为我们是孩子 的第一任老师, 所以一定要给孩子树 立好榜样,从自身做起,从小事做 起。"

12岁的魏奕名是商丘市第二实验小学六年级的学生, 2017年一次偶然的机会,他和妈妈薛霞一起加入了志愿服务 的行列,成为了一名文明交通志愿者。暑假放假以后,魏奕 名和其他小志愿者一起到路口执勤点,手拿小红旗,对闯红 灯、乱穿马路、越线停车等不文明行为进行纠正。

除了日常开展文明交通劝导服务外,小志愿者还深入社 区清扫杂物、铲小广告、捡拾烟头, 倡导养成讲文明、讲卫 生等良好生活习惯,受到小区居民欢迎。居民姜女士说:"孩 子们帮助小区打扫卫生,为我们创造干净整洁的居住环境, 今后我们一定要养成讲文明、讲卫生的好习惯。"

在孩子的带动下,不少家庭加入志愿者队伍,不少人养 成良好的卫生习惯和交通意识。"商丘是我们共同的家,树文 明之风, 践文明之行, 是每一个人共同的责任。作为这座城 市的主人,我们既是文明的受益者,更是文明的参与者。孩 子们的一言一行也在感染着每一个人,我们家长也要一起学 习遵守交通法律法规,争做社会文明先锋。"志愿者赵红英表

文明是一个人内涵素质的集中表现,也是一个城市综合 实力的品牌形象。如今, 文明创建活动已经从校园延伸到家 庭和社会,"小手拉大手"的良好风气在商丘校园蔚然成

商丘市环保志愿者协会会长谢丽说:"小志愿者活动就 是要激发孩子们的主人翁意识,让孩子们带动家长积极参

左图: 小志

愿者手拿小红

旗,对闯红灯、

乱穿马路、越

线停车等不文明

本报融媒体

右图: 大学

行为进行纠正。

